

Către

Direcția Generală de Sănătate Publică și Asistență Medicală a Ministerului Sănătății

Răspuns cu privire la adresele Dvs. Nr: 24739/18.05.2018 DGASPC Suceava

În urma solicitării dumneavoastră de a oferi lamuriri vizavi de noul ORDIN MS 253/2018 ce reglementează serviciile de îngrijiri paliative vă mulțumim pentru temeinicia cu care ați parcurs Ordinul și întrebările pertinente transmise. Paliatia este un domeniu în dezvoltare și e necesară a fi auzită vocea tuturor pentru a crea un sistem comprehensiv adaptat nevoilor pacienților cu boli cronice progresive și familiilor acestora.

Va comunicăm următoarele:

Întrebarea 1: Ref- Dacă trebuie îndrumat spre un medic acreditat în îngrijiri paliative copil care în certificatul medical au identificată nevoia de îngrijiri paliative.

Da copilul ar trebui evaluat într-un serviciu specializat de îngrijiri paliative pentru a beneficia de management adecvat al cazului. Anual Comisia de paliatie va face un public un catalog al serviciilor de IP disponibil pe Site MS/ Asociației Naționale de Îngrijiri Paliative

La acest moment trebuie să recunoaștem că serviciile de paliatie sunt în dezvoltare fiind inegal distribuite pe teritoriul țării și ca atare s-ar putea ca accesul spre astfel de servicii să fie încă limitat pentru pacienți. De aceea în lipsa unui medic specializat în îngrijiri paliative, schema de tratament poate fi eliberată și de către medicul specialist/ medic de familie. La nivel local ar trebui încurajată și stimulată pregătirea medicilor cu drept de liberă practică în domeniul îngrijirilor paliative.

Întrebarea 2: Cine este responsabil de monitorizarea medico-socială?

Situația ideală pentru monitorizare medicală ar fi reprezentată de serviciul specializat de îngrijiri paliative sau medicul de familie cu atestat în îngrijiri paliative și de către asistentul medical cu pregătire în același domeniu. La momentul actual dacă aceste servicii nu sunt disponibile monitorizarea va fi făcută de medicul de familie, asistenta medicală/comunitară iar monitorizarea socială este de resortul asistentului social. Îngrijirea paliativă a cazurilor ar trebui să fie acordată de către echipe interdisciplinare din care să facă parte toți cei trei specialiști enumerați mai sus.

Întrebarea 3: Valabilitatea Certificatului AS de 4 ani și certificat de handicap cu valabilitate până la 18 ani?

Ordonanța de Urgență ca și Hotărâre de Guvern prevede valabilitatea certificatului de handicap până la 18 ani pentru cei care au nevoi de îngrijiri paliative are ascendent asupra unui Ordin de Ministru

care prevede valabilitatea maxim 4 ani a certificatului medical deci prevederile Ordonantei de urgenta sunt cele ce trebuiesc urmate.

Oricum pacientul si familia acestuia vor primi șervicii medicale si vor fi monitorizati cel puțin de medic de familie dacă nu au service de paliative in zona.

Intrebarea 4: Cand se poate certifica „necesita ingrijiri paliative ” ?

Certificatul medical atestand nevoia de ingrijiri paliative in functie de patologii si gravitatea situatiei se poate elibera la nastere sau la prima prezentare in momentul diagnosticului. Urmărirea periodica este oricum de dorit.

Cu stimă,

Conf. Dr. Daniela Moșoiu
Președinte Comisia de Paliatie
Ministerul Sănătății